

种出健康与“诗情画意”

——鄄城县阎什镇大舜有机农业产业园采访见闻

“对待小树苗要像对待孩子一样，让它成长好，栽种最关键，根部不能深栽，也不能浅埋，挖沟、起垄、放苗、覆土哪个环节都不能大意。”3月8日，在鄄城县阎什镇大舜有机农业产业园，负责人陈安生正在给工人讲解树须知。在他们身后，一棵棵刚种下的果树苗，正吮吸着春天的“精华”，奋力发芽。

“从正月十六到今天，我们已经种下了13万棵苹果树。”陈安生告诉记者。

陈安生是一位有着厚重土地情怀的老人，在他的理念里，土地就是“母亲”。近年来，随着农药化肥的长期使用，造成土壤里的微生物活性降低，让“土地母亲”失去了原来的本色。

为还原“原始生态种植模式”，2013年，陈安生“解甲归田”，放弃了在北京惬意的晚年生活，回到了阔别43年的故土，

在鄄城县彭楼镇雷泽湖南岸流转918亩土地，创办大舜果园，创新“舜田模式”种植，杜绝农药化肥进田，让果树与虫、草“和谐相处”，自由生长。

经过9年的土地改良和探索，陈安生让脚下的土地生出了成千上万条蚯蚓，收获的苹果让人吃出了“记忆中的味道”，吸引了很多知名农业专家前来观摩、学习，还获得了“2019第十九届北京国际有机食品和绿色博览会”金奖，陈安生作为代表，站在了北京领奖台上发言。

2019年11月底，陈安生在阎什镇着手打造占地3000亩的大舜有机农业产业园。当时已到了霜降，天气开始变冷，为了抢种，陈安生和几名员工，吃住在地头旁的简易棚里，晚上棚内温度达到了零下七八度。

陈安生告诉记者，原本5天可以完成

耕种的3000亩地，他们却花了67天的时间，目的就是把原来含农残的土壤净化好。他不惜花大价钱，用汽车、火车从内蒙古陆续运来12000吨优质羊粪有机肥。当时内蒙古的气温已经降至零下三十多度，1.3吨一包的肥料运来后都冻成了大冰球，需要好几天才能融化。

“肥料融化后，用重机压碎，才能撒入地中，我们紧接着就种植小麦，到多少有机肥就我们就种多少地。”陈安生说。

在67天的时间里，陈安生完成了400亩油菜、120亩皂角、13万棵苹果树以及十多种小麦的种植。

“小麦包括黑小麦、绿小麦、黑大麦、人畜两用麦等。其中人畜两用麦可以长到2米多高，可以收获两茬，适合放牧。我还打算从内蒙古买来牛和羊，到时我们自己就可以做有机肥了。”陈安生说。

过些天，陈安生还要种植猕猴桃和葡萄。他指着一条条阡陌小道告诉记者，到时小道都会成为葡萄架搭建的文化走廊，供游人了解传统文化。“舜田模式”种植，让更多的人参与到保护“土地母亲”中来。

“果树外面有麦田、麦田里面有牛羊，过不了多久这里就会呈现出‘风吹麦田现牛羊’的场景了。”陈安生笑着说。从他的描述中，让人联想到了一幅“诗情画意”的美丽景象。

陈安生还说，县委、县政府领导的支持，各单位、爱心人士的帮助，也让他对以后大舜有机农业产业园的发展信心倍增。

“一年以后这片园区将生出野蚯蚓10亿条，不计其数的益生菌群、虫群日夜不停地为人类健康默默耕耘。”陈安生说。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

成武:纪检监察干部既当“监督员”又当“服务员”

本报讯(通讯员 刘蓝翔 杨娜娜)“咱们这边的服装厂、机电制造企业都复工复产了，你们是怎么做好疫情防控的？中午就餐怎么办？”日前，成武县纪委监委纪检监察干部郑国芳在监督检查时问开发区干部陈志平。

“我们在大门口设立了体温测量点，上班的400多名员工进门之前都测量体温，进入车间以后以小组为单位每两个小时测量一次体温，车间内每天消毒两次，中午吃饭分成6组错峰吃饭。”成武县帝威服饰负责人汇报说。

成武县纪委监委在疫情防控这场没有“硝烟的战斗”中，毫不动摇地坚守岗位职责，一手抓疫情防控、一手抓

经济发展，既当疫情防控的“监督员”，又当复工复产的“服务员”。纪检监察干部深入到全县7个大型营业超市、4个农贸市场、23家企业、2家医疗设备厂、14个镇街区的交通主干道、农贸市场等一线，紧盯疫情防控具体措施、物资使用、人员排查等情况，压实职能部门防控主体责任，推动疫情防控各项举措落实落细，积极帮助企业排忧解难，为复工复产保驾护航。对疫情防控和复工复产两项任务落实中的吃拿卡要、推诿扯皮、弄虚作假、消极应付等形式主义、官僚主义问题，坚持“严”字当头，倒查责任、精准问责，为打赢疫情防控阻击战、打好经济发展主动仗提供坚强纪法监督保障。



▲3月9日，成武县九女集镇鑫盛源农民合作社果园内，工人们正在忙碌着进行果树的修剪、拉枝、涂药等工作，一派繁忙景象。春已至，万物苏。虽然当前新冠肺炎疫情防控形势严峻，然而农事不等人，春耕拖不得。九女集镇广大干部群众在做好疫情防控的同时，积极恢复农耕生产，确保春耕开好局、走好步、扎稳根。通讯员 王学孟 摄

扶贫车间紧急转产 日产口罩5万余个



近日，鄄城县引马镇郭楼村的扶贫车间里，10余台缝纫机声哒哒作响……

车间内，是10余台开足马力运转的缝纫机和专注的工人们，作业线上方悬挂着印有“扶贫济困 践行友善”字样的红色条幅，20多名缝纫机手鼓足干劲，为助力战“疫”赶制口罩。

“今年新春之际，新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延。市场上出现了一‘罩’难求的局面，既然买不到，那就在家乡的扶贫车间自个生产，既为疫情防控尽自己的一份力，又能带动家乡父老脱贫致富！”在南昌从事通信行业的老板申建伟这样说。

知道申建伟的想法后，引马镇党委、政府高度重视，利用郭楼扶贫车间原从事缝纫行业、熟练工多的优势，积极协调，紧急转产。在扶贫车间做好防疫的情况下，仅用1天的时间，就组织熟练工20余人开工生产口罩。

“开工以来，昼夜不停，每天生产口罩5万余个。我很感谢镇党委政府对我的支持，下一步我打算再投入480万元，新增生产线2条，3月20日前投产，力争每天生产口罩15万个，为国家抗击疫情贡献微薄之力。”申建伟信心满满地说。

记者 焦同帅 通讯员 王启政 摄影报道

曹县青菏街道开展环境卫生综合整治

曹县讯(通讯员 铁怀生)曹县青菏街道党工委坚持统筹兼顾，多措并举，在抓好疫情防控的同时，全力推进环境卫生综合整治工作。

该街道村庄社区党支部、村委会党员干部带头，与保洁员、志愿者一起动手大街清除垃圾、打扫卫生，让党徽在清洁村容村貌中熠熠生辉；街道环卫办

深入村庄街头督导环境卫生综合治理情况，协调保洁公司及时清运垃圾，杜绝垃圾堆积、乱倒乱卸等不良现象；街道科级干部，“两代表一委员”每月月初集中观摩各村、社区环境卫生综合治理情况，奖优罚劣，全面推进环境卫生综合治理整体上台阶、上水平，为人民群众营造舒适宜居的美好生活居住环境。

黄店镇：防疫扶贫同步推进

本报讯(通讯员 皇甫燕飞 倪顺 记者 刘卫国)日前，随着隆隆的机器声，定陶区黄店镇吴庄村扶贫车间的生产线正式开始复工，这让安静多日的车间又热闹了起来。

“看着合同上交货日期一天天接近，一直发愁怎么把年前的订单赶出来，上个月接到镇扶贫办复工的通知，又在镇扶贫办和村委会的帮助下买来红外线体温仪、消毒液、口罩等防疫用品，在落实好防护措施后，第一时间通知车间员工来上班。”吴庄村扶贫车间经理戚风景介绍道，“2月27日算是正式开工，这一批是年前的4000多件泳衣订单，当时就备好了物料。现在有20来个员工，家离得都很近，现在这批货基本上快赶出来了。”

“我们上午8点左右就到，干到下午6点，每天上班前车间都给量体温、消毒、发口罩，防护措施比家里还到位。”吴庄村建档立卡贫困户朱方说道。朱方家里俩孩子都在上学，闺女又动过手术，家庭开销靠她在车间务工的收入，本以为受疫情影响，车间短期不会开工，没想到这么快就复工了，这给朱方的家庭又带来了希望。

同样，在耿庄村扶贫车间，也是一派



定陶区黄店镇一手抓防疫，一手抓扶贫，协助各扶贫车间抢订单、抓工期、忙生产，把疫情造成的损失尽量补回来，确保每户贫困户在防疫期间的生产收入，不让全镇出现一例因“疫”返贫现象，保证“防疫”“扶贫”两手抓、两不误。

通讯员 皇甫燕飞 倪顺 记者 刘卫国 摄



战“疫”一线的“女汉子”

——定陶区马集镇李堂村妇联主席闫月英工作侧记

“大娘，虽然现在天暖了，但是咱也不能随意外出，出门必须戴口罩，疫情还在关键期，咱每个人都不能放松！”3月10日，马集镇李堂村妇联主席闫月英身穿红马甲正在村口卡点值守。

从接到疫情防控通知的那一刻起，闫月英就带领李堂村妇联执委主动投入到疫情防控工作岗位中，入户排查、防疫宣传、采买代购……“在疫情防控期间咱不能像一线工作者去武汉支援，但是作为一名党员干部，总得做点啥！”闫月英说道。

从大年初二起，闫月英就开始了路口值守工作，劝返点上、大街小巷，寒风中、暖阳下，大家总能看到她的身影。“她每天都是天明出去，晚上十二点才回来，吃饭也是我做好打电话叫她，吃完饭放下碗就又去值班站岗了，每天都辛苦，但都是为了村里人，俺家人都很支持她！”闫月英的爱人说道。在闫月英的带领下，全家齐上阵，都积极地参与到疫情防控中来。

经排查，李堂村共有2名武汉返乡人员，除了必要的体温测量，妇联主席闫月英更是化身“红色代办员”，

为隔离户送去水果、蔬菜、药品、防护物品。

“月英阿姨经常给我们送些水果、蔬菜、消毒液，经常通过微信、电话问家里还缺什么吗，有需要帮助的吗，我非常感动，也特别感谢她的付出。”武汉返乡大学生李胜男说道。

为了减少群众外出，满足群众的日常生活需求，闫月英和村支书彭志法主动联系货源，为大家搞起“代购”，这个工作听来简单，做起来却又十分琐碎。

“每天晚上我们就在微信群里统计各家需要的蔬菜、馍，早晨六七点去拉货，拉回来挨个打电话让村里人来拿，或者送家去，不管要的多还是少，俺都一样去买，不能因为疫情影响村里人的正常生活。”闫月英说道，翻开她一页页记得密密麻麻的“代购清单”，我们看到的是一位妇女干部的无言坚守。

有人问：“你已经坚持了多少天了？”闫月英说：“我已经记不清了，反正从接到通知的那天起，我一直都在。”她的回答坚定而有力量，道出了她作为村妇联主席的责任与担当。

通讯员 潘铭 记者 刘卫国

饲料企业复工忙

家畜口粮有保障

本报讯(通讯员 吴华杰)3月11日，位于定陶区天中街道的菏泽天普阳光饲料有限公司生产车间内机器轰鸣，饲料生产线有序地生产着。在做好疫情防控的前提下，该街道积极组织饲料等畜牧产业链上下游企业加快恢复生产，切实维护畜牧业正常生产秩序，保障“菜篮子”供应充足。

“工人们正在装料、封包，这是整个生产车间的最后一道工序。”车间负责人张铁林介绍道，像这样的封袋工序，一个工人一天可以封2000余袋，整个车间日产量可达500余吨。

成立于2009年1月的菏泽天普阳光饲料有限公司，是一家从事粮食收购和配合饲料、浓缩饲料生产销售的企业。公司，年收入达到一个多亿，是我省大型饲料生产厂家之一。自疫情防控以来，菏泽天普阳光饲料有限公司投入到抗击疫情的第一线，在街道统一部署下联防联控，有效做好了疫情防控。

根据2月6日定陶区工业和信息化局下发的《关于区内工业企业复工有关

战“疫”不误农时 春耕有序开展

本报讯(通讯员 梁绍亭)人勤春来早，农民耕作忙。近日，在定陶区半堤镇曙光村的麦田里，十多辆大型自走式喷杆喷雾机一字排开，按区划作业着，整片麦田瞬间笼罩上了一片白雾。每台机器一天的作业面积可达600亩，且喷施宽泛均匀，快速高效，对小麦的碾压损伤小，受到农户的普遍认可。

“为补齐因为疫情耽误的农时，镇政府着力推广‘绿色、高质、高效、创建’一系列惠农支农项目，积极帮助群众备耕复产。免费农药喷洒只是其中的一项，主要提前防止小麦的纹枯病发生。”镇农技站站长孙凤广对记者说道。

在半堤镇西北部的刘平坊村，村党支部书记刘军营正带领村民在长江路两侧种植黑核桃树，干部群众积极参与其中，扶正、培土、踩实、浇水，每个人都抢抓时机干得格外起劲。“我们村是半堤镇的‘创森’重点村，去年已经种植黑核桃树500亩左右，现在正在进行补植和移栽，为下一步做好‘林业经济’和‘林下经济’的统筹

兼顾和共同发展奠定基础。”刘军营说。

“小麦进入了返青期，是生长的关键阶段，营养和水分充足可以有效提高成穗率，同时还要做好纹枯病的防治。”半堤镇张楼村的麦田里，镇农技站技术员向村民讲解道。由于疫情的原因，原来的“农技课堂”搬到了各家各户的田间地头，镇里的农技员包片上户做指导。从农资订购到免费喷药，从病虫害防治到农业设施维修，镇农技中心精心谋划靠前统筹，切实把复产工作保障到位。

“我们镇党委政府力争在农资、农技、农业设施等方面为群众提供最大便利，解决好农民复产复耕中遇到的问题，把耽误的农时补回来，做到疫情防控和农业生产两不误。”镇长毕国胜说。

“我们镇党委政府力争在农资、农技、

农业设施等方面为群众提供最大便利，

解决好农民复产复耕中遇到的问题，把

耽误的农时补回来，做到疫情防控和农

业生产两不误。”镇长毕国胜说。

<p